

# 一方有難八方支援 灣區同心團結前行

龔之平

大埔宏福苑火災是香港數十年來最嚴重的火災，也是世界罕見的巨大災難。面對極為複雜的救災抗災形勢，特區政府全力以赴高效推進，善後安置工作井然有序，努力將災難帶來的損害降至最低。事實證明，香港經受住了嚴峻考驗。這是香港社會同心協力、特區政府擔當作為、中央和全國人民大力支持的結果，同時也是粵港澳三地同心攜手、守望相助手足之情在危難之際的彰顯，是大灣區過去六年多來從「硬聯通」、「軟聯通」到「心聯通」全方位發展成果的生動寫照。

事故發生後，習近平主席高度重視，第一時間了解火災救援和人員傷亡等情況，要求中央港澳辦、中央政府駐香港聯絡辦支持香港特區全力以赴撲滅火災，想方設法做好人員搜救、傷員救治、善後安撫等工作。中央港澳辦堅決貫徹落實習主席重要指示精神，立即部署組建工作小組，迅速抵達香港火災現場協助開展救災工作。中央港澳工作領導小組副組長、中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳辦主任夏寶龍赴深圳詳細了解香港災情及救災進展，協調應急管理部等中央部門提供協助和支持。中央政府駐港聯絡辦成立應急專班連夜持續展開工作，了解香港的實際需求，配合協調有關部門和地方提供援助。

香港火災牽動了全國人民的心。中央有關部門及各地方緊急籌備救援物資並隨時馳援香港。其中，協調應急管理部向香港交付兩批裝備物資並迅速投入使用，包括充電寶、鼓風機、護目鏡、防護服、頭燈、防水靴等。國家消防救援局根據香港消防處的需求，提供了照明無人機、雙光偵察無人機、防護靴等物資。這些支援有如雪中送炭，對香港救災救人發揮了重要作用。

全國婦聯、中國紅十字會、駐港央企、內地企

業等迅速行動，紛紛捐錢贈物，全力支持特區政府做好應對處置後續工作，並通過本地志願者將應急物資送到災民手中。內地明星藝人、基金會亦踊躍捐助。無數內地居民通過自發運送物資、組織捐款、提供後勤保障、線上心理支援等方式，積極投身援助行動，匯聚成一股股溫暖的力量，與香港各界市民，共同構築起抗災救援的堅實力量。

在這場全國馳援香港的行動中，呈現出一個顯著的亮點：粵港澳大灣區展現出強大的「灣區精神」，以各種方式表達關心、關切，以各種行動為香港加油、打氣。

在中央港澳辦協調下，廣東省通過粵港澳大灣區應急救援機制，迅速調集了專業救援裝備和醫療物資支援香港。提供的物資包括救援裝備、勘察無人機、幫助消防員爬樓的外骨骼機械裝備（助力器）、運輸輸送帶、防護裝備等，還包括解毒劑、處理燒傷的醫療耗材、實驗室測試材料等。這些物資分兩批緊急運往香港，分別於11月27日晚上和11月28日上午完成交付。

宏福苑大火發生當晚起，直至火勢被撲滅，現場都有一台負責供電的繫留無人機拖着電纜懸停半空，為救護人員持續提供照明。這個無人機繫留照明系統來自廣州成至智能機器科技有限公司，公司負責人說：「大家本來就是一家人，血濃於水，守望相助是很自然的事。」

廣東省委書記黃坤明、深圳市的領導親自調度，邊檢海關對救災物資便利通行等做了大量工作。廣東省迅速調集有關救援裝備和醫療物資，其速度之快、效率之高，充分體現患難與共、同舟共濟的情誼。大灣區各城市的政府部門繼續紛紛聯繫特區政府表達慰問，並詢問在救災物資、醫療設備

等方面有什麼需要，並隨時提供協助。

部分廣州及深圳居民自發組團，第一時

間為香港臨時庇護中心等火災安置點送來衣服等物資，緩解災民在寒夜中的困境，溫暖了港人的心。得知香港成立了火災支持基金後，深圳居民紛紛捐款，為香港抗災出一分力。截至12月1日9時廣州市紅十字會已累計接收企業、市民、公益組織等社會各界捐款436萬元人民幣，捐款筆數逾1.3萬筆。截至11月28日廣州市慈善會收到的善款逾6500萬港元，兩個慈善平台募集資金近7000萬港元。不僅如此，廣東省總工會第一時間捐款100萬元人民幣專項資金，幫助受災職工家庭。

同為特區的澳門也第一時間向香港伸出了援手。澳門特區行政長官岑浩輝在火災當晚即向罹難者表示哀悼，向受影響居民致以慰問。澳門特區政府通過澳門基金會向香港特區捐助3000萬港元，支持香港用於大埔宏福苑嚴重火災的救援及後續重建工作。災情發生後，澳門紅十字會立即啟動應急機制，於11月27日向香港紅十字會捐贈50萬港元，專項用於大埔宏福苑火災的緊急救援及災民安置工作。澳門市民紛紛以各種方式，或捐資捐物，或來港支持，雖然他們沒有留下隻言片語，但關心之情，香港市民感受得到。

此時此刻，悲痛中的港人感受到前所未有的血濃於水的情誼和溫暖，感受到大灣區同聲同氣的凝聚力。特首李家超激動地說：「大火無情，人間有愛，廣東、澳門等各方捐款捐資，匯聚了愛心、力量和期盼，令人感動，特區政府會確保這些捐款全數用好在協助居民走出困境、重過新生活！」特區消防處表示，非常感謝廣東消防救援總隊及深圳市消防支隊，借用八架配備熱成像功能的勘察無人機及能提供長期供電的兩架無人機，這些裝備有效

幫助消防處加強火災現場勘察和緊急調派的工作。政務司司長陳國基表示，一方有難、八方支援，灣區兄弟情深，這是我們繼續前行的強大動力。宏福苑災民在物資派發點領取各種來自廣東、澳門的物資時，有人禁不住熱淚盈眶：「港人有難，廣東第一時間幫我們，好感動，好難忘，真是雪中送炭呀！」

患難見人心，危境顯真情。粵港澳三地心往一處想、力往一塊使，形成了抗災救災的強大力量。這樣的新面貌，令人無比感慨。事實上，如果換作是2019年修例風波之時，又怎可能出現這樣的一幕幕兄弟同心的感人場景？如果沒有中央對大灣區發展的前瞻規劃、全力推動、高效落實，在六年多打通了「硬聯通」、「軟聯通」，實現了「心聯通」，香港不會有今天的發展動能，三地的民心也不會靠得這般近，救災也不會像今天這般形成巨大的灣區合力。

災難無情，灣區有愛，香港並不是孤軍奮戰。這是一場愛心接力，充分彰顯了祖國大家庭中血濃於水的感情，體現了一方有難八方支援的中華民族傳統美德，體現了香港融入國家發展大局、共建粵港澳大灣區的優越性，也再次證明了香港加快融入粵港澳大灣區發展的無比重要性、迫切性和必要性。

祖國是香港最堅定的靠山，大灣區是香港可依靠的港灣。「一國兩制」下，香港既是強國建設、民族復興的參與者、貢獻者，同時也是受患者、共享者。有中央全方位的關心支持，有大灣區作後盾，有香港社會衆志成城，香港足以克服一切困難、應對一切挑戰，不管這些挑戰來自國際地緣政治的複雜化，還是突發的災難。獅子山下港人正齊心協力，克難前行，走出悲痛，盡快復常。

## 大灣區「心聯通」 血濃於水同舟共濟

# 粵各界馳援香港 捐資捐物跨境送暖

大埔宏福苑五級大火，讓部分港人家園受損、生活受困，災情深深牽動着全國人民的心。近鄰廣東更是聞令而動、迅速響應，向香港同胞伸出最堅實的援手：滿載着急需物資的車隊疾馳過關，承載着無數人關心的善款迅速募集，紅十字會「半夜都捐款不斷」，大批養老院舍願為受災長者提供免費食宿幫其度過最艱難時光……這些跨境愛心行動，不僅緩解了受災市民的燃眉之急，更是粵港澳大灣區「心聯通」最溫暖的註腳。

無論遭遇何種挑戰，灣區人民始終心意相通、血脉相連、命運與共，用守望相助的實際行動，詮釋着大灣區「一家人、一條心」。

大公報記者 李紫妍

## 中央港澳辦三次協調支援救災

災情發生至今，中央港澳辦先後三次協調應急管理部等中央有關部門及廣東省，為香港大埔火災救災工作提供協助和支持。根據香港特區政府提出的需求，中央有關部門及廣東省方面迅速調集相關物資交付予港，包括救援裝備和醫療物資及耗材、便攜式戶外充電站、鼓風機、呼吸器、護目鏡、防護服、頭燈防水靴、有機蒸氣濾毒盒、防水手套等急需物資，幫助災後搜救等工作順利進行，最新一批物資已於12月3日運抵香港並交付使用。此外，災後廣東省消防救援總隊迅速主動對接廣東省委港澳辦和香港消防處，積極提供人員搜救、戰勤保障等各方面支持。應港方請求，廣東省消防救援總隊已支援2架照明無人機、8架雙光偵察無人機、20套機械外骨骼裝備、1680雙滅火救援靴。

### 大批企業行動迅速 築集專款專用

記者從廣州市慈善會、廣州市紅十字會了解到，許多在穗企業、機構及個人等社會愛心力量都迅速響應，紛紛伸出援手。其中，截至12月1日9時廣州市紅十字會已累計接收企業、市民、公益組織等社會各界捐款436萬元人民幣，捐款筆數逾1.3萬筆；截至11月28日廣州市慈善會收到的善款逾6500萬港元，兩個慈善平台募集資金近7000萬港元。

大批廣東企業行動迅速，無論是央企國企民企還是中小企業都紛紛向香港捐出專項善款，定向用於受災民眾的緊急生活救助、醫療援助及後續安置重建。有的在2小時內便敲定了捐贈細節，有的在20小

時內將200萬元人民幣善款落實到賬。發展歷程與香港有着密切聯繫的廣州輕工集團，1天之內完成對港捐贈100萬人民幣，該集團董事長林虎表示，廣東企業願與各界攜手並肩，為香港受災同胞的生活恢復與家園重建貢獻更多力量：「在廣東企業的集體記憶裏，香港從來不是外地，香港人是我們同飲東江水的家人。」

作為與香港地緣相近、人緣相親、血脉相連的城市，東莞各界同心齊齊響應，開啟一場愛心接力。

自11月28日起，東莞市慈善會、東莞市光彩事業促進會分別發布支援香港大埔火災救援倡議書，各界協會、學校等機構、企業、個人自發捐款，截至12月3日16時，東莞市捐贈總額價值5133.29萬元人民幣。其中包括為殉職香港消防員捐贈的100萬港元撫恤金、為有困難的死傷者提供每人2-3萬元應急支持而籌集的500萬港元等專項善款。

宏福苑中居住着大量老齡人口，許多受災長者急需安居照料，香港慈善機構新家園協會發出「粵港同心 共援大埔」短期住宿支援服務倡議，截至3日下午已有近50家廣東養老院加入，分布於廣州、佛山、深圳、肇慶、中山等多個灣區內地城市。

從政府部門的高效協同到民間組織的快速響應，從大小企業的愛心馳援到普通市民的自發善舉，廣東各界的溫暖在短時間內凝聚成磅礴力量湧向香港。這不僅是大灣區城市間應急協作的一次實戰檢驗，更是粵港兩地超越地域的守望相助，用實際行動詮釋了「血濃於水、同舟共濟」。



▲ 11月27日，在香港大埔東昌街社區，工作人員搬運來自東莞的援助物資。

## 「本來就是一家人，守望相助很自然」

### 廣東企業踴躍捐資捐物（部分）

長隆集團	1000萬元人民幣
越秀集團攜越秀地產、創興銀行、香港人壽等下屬企業	1000萬港元
藍月亮	1000萬港元
唯品會	1000萬港元
OPPO	1000萬港元
麗珠醫藥	1000萬港元
廣汽集團	600萬港元
易娛公益	600萬元人民幣
小鵬汽車	500萬港元
廣藥白雲山攜旗下王老吉	500萬港元
廣州工控集團	500萬港元
金域醫學集團	300萬元人民幣
視源股份	200萬元人民幣
三七互娛聯合創始人、遊心基金會理事長孫豫琦	100萬元人民幣
廣州建築	100萬元人民幣
廣州輕工集團	100萬元人民幣
阿道夫集團&廣東省阿道夫公益基金會	50萬元人民幣
大參林醫藥	30萬元人民幣
廣州市東昇公益基金會	20萬元人民幣
廣東廣信君達律師事務所	20萬元人民幣

大公報記者李紫妍整理

共克時艱

宏福苑大火發生當晚起，直至火勢被撲滅，現場都有一台負責供電的繫留無人機拖着電纜懸停半空，為救護人員持續提供照明。這個無人機繫留照明系統，來自一家廣東企業。「看到香港大火的新聞，很揪心。」廣州成至智能機器科技有限公司董事長廖科文表示，他當日透過合作夥伴得知產品已用於香港救援前線，「能幫到一點，就是我們最大的安慰。」他永遠記得，當年內地發生南方暴雨、汶川地震等特大災情時，許多香港市民第一時間捐錢捐物。「大家本來就是一家人，血濃於水，守望相助是很自然的事。」

廖科文是梅州客家人，很多客家人都是在田家炳小學、曾憲梓中學這些旅港鄉賢捐建的學校就讀。對他而言，香港是一個很熟悉的城市。「我有很多朋友、客戶都是香港人。女兒現在也在香港讀書，我們常常往返兩地之間，當然很關心香港的情況。」他說，看到香港消防人員頂着高溫濃煙、不顧個人安危衝鋒在前的身影，讓他肅然起敬。這幾天，他身邊不少企業、朋友都主動給香港捐物、捐款。「大家都是同一個心情，香港有事，我們一定撐。」

廖科文同時也是廣州市無人機應急救援中心主任。他的公司旗下擁有一支具備省級社會應急救援資質的無人機飛行服務隊，參與過不少跨省的重大災害救援工作。但這次香港宏福苑的城市高層大火，其規模與救援難度都實屬少見。廖科文直言，即使在內地，超高層建築火災的救援也是巨大的挑戰，很多大型救援設備在狹窄空間根本無法展開作業，給現場救援帶來了極大考驗。

目前，無人機在救火場景中雖能發揮一定作用，但無人機滅火技術仍未完全成熟。廖科文表示，業內已在緊密研究滅火無人機、救援機器人等技術。

大公報記者盧靜怡